

把握正确方向 促进健康发展

◆颜春龙副教授
世界颜氏总商会秘书长

作者简介：

颜春龙副教授，中国人民解放军炮兵学院南京分院政治理论教研室副师职教员，大校军衔，世界颜氏总商会秘书长，江苏颜子研究会秘书长。

同祖同宗血肉相连，优秀文化一脉相承。颜氏后裔不论天南地北，海内海外，都是相见恨晚，一见如故，倍感亲切。幸遇盛世，政策宽容，环境合适，联谊之势，自觉自发，热情空前，发展蓬勃，如雨后春笋，似星火燎原，形势十分喜人。天下族人，空前活跃，联谊活动，色彩纷呈，世人瞩目。世界大会，时至九届；文化研究，成果频出；商会活动，初显活力。然而，大浪滔滔，泥沙俱下。历史造成隔阂，地域形成差异，观念存在区别，认识也分先后，百俊难免一疵。随着活动的广泛和深入，新情况、新问题、新矛盾层出不穷，诸多苗头渐露水面，犹如在优美的旋律中偶有一二不和谐音符，令人忧心。古人云：千里之堤毁于蚁穴。以愚之见，防范未然乃上策。思想统一，方有步调一致，目标明确，才能殊途同归。余试列举联谊诸关系，以图与族人达成共识。



颜春龙副教授

一、局部与全局

颜氏是全体颜氏人的颜氏，全族的整体利益高于一切，不允许任何局部地区、团体或个人凌驾于全局之上。这是我们坚持的重要原则，也是我们开展一切宗亲联谊工作的出发点、着眼点和归宿点。从发展顺序上讲，可能是先有各地的局部发展方有全局的形成。活动的初期，不宜过多限制

和约束，以更好地调动各地方、各方面的积极性，这无疑是正确的。但是每一次局部的活动都会或多或少带局部的色彩。任何地方团体和个人都难以代表全局的整体利益。而每一个以颜氏名义进行的局部活动又都会直接或间接地影响着全局的行动和整体形象。目前，我们已经发展到了世界联谊的新阶段，因此，我们应该也有条件确立一个总的目标，这个总目标应该是：“加强宗亲联谊，弘扬祖德风范，促进共同发展。”（可以

再斟酌)。所有的局部和个人都从全局出发，站在全局的高度，围绕这个总目标来考虑问题和开展工作。反过来，还要拿这个总目标来检验具体的工作。凡是符合总目标要求的，就是对的，就要坚持去做；凡是违背总目标要求的，就是错的，就要反对。同时还应该有一个能够代表整体颜氏全局利益的日常机构，来统一全族人的思想和指导各个局部的行动。这个机构暂时可以叫做执行委员会或者叫指导委员会。候选人由各地区推荐有热心有能力的代表，由世界联谊大会选举产生，负责调整全局与局部以及各个局部之间的关系，确保联谊会健康发展的大方向。当然，还应该确定一个原则，就是在处理全局与局部以及局部之间的原则，就是局部服从大局，少数服从多数，一切非原则问题应遵循颜子宽容和善的行为准则。

二、历史与现实

在颜氏联谊和颜氏文化研究过程中，必然会大量涉及历史事件和历史结论，有些历史问题对我们当今以及今后会有重大影响。有些可能会直接涉及某些宗亲或某个宗亲的名和利。因此，如何对待历史，摆正历史与现实的关系，我们必须有一个科学的正确的态度。简而言之，就是要尊重历史，立足现实，面向未来，这也是我们需要坚持的重要原则。首先应该是尊重历史。所有的历史事件和历史结论都离不开当时特定的历史条件，既然是已经成为历史史实或者已经成了定论，作为后人我们没有权利根据现在的需要，做出任何的修改，否则就是不负责任的态度，轻者影响团结，重者误导后人。对一时有争议的事情只能作为学术问题来研究，在学术界没有新的结论之前都只能尊重历史现状，不能闹无原则的争论。即使是学术研究也只能是恢复历史的本来面目，而决不允许篡改历史，这也是颜子诚实诚信思想的重要体现和客观要求；其次是要厚今薄古

向前看。在古与今的问题上我们要把重心放在“今”上。我们要研究历史、了解历史，不忘祖宗，但我们有别于历史学家，不是为历史而学历史，是为现在和以后而学历史。学习前人优秀文化和传统美德，是为了促进今天和今后的工作。因此除了专门进行的学术研究以外，我们应该把主要精力放在现实的研究上，力求把当代的工作做好，历史是非功过是前人留下的，而我们能留给自己和后人的是现实和未来。正确的态度也就是立足现实，传承历史，面向未来。第三是正确地“古为今用”。古为今用没有问题，关键是如何古为今用。有一种是学习和弘扬先人的优秀思想、优秀品德，用优秀的文化激励自己，激励后人；激励族人，激励世人。这是正确的，也是我们所提倡的。如果是借古“封”今，在历史史料中寻找有利于本地区或有利于本人的东西，加以渲染扩大，甚至不惜歪曲史实，达到抬高自己，贬低别人的目的，这种做法本身就与颜子文化相违背，是会遭到所有族人反对的。

三、继承与发展

颜氏文化作为中国传统文化的重要组成部分，博大精深。作为颜子后裔学习继承颜子文化有不同寻常的意义。面对创立于两千五百多年前文化，我们为其超强的生命力而惊叹，她的生命力首先在于她的科学性，她反映了社会生活的客观规律。其次应该是在于她的发展性，用现有的话讲就是与时俱进。因此我们在学习研究传统文化时首先应该注重学习其精髓，研究其核心，坚持和继承其科学性。同时，我们有责任结合当代的科学成果，赋予其新的内容，注入新的生命力，即发扬光大。而不是用静止的形而上学的观点，机械地照抄照搬。学习研究如此，联谊活动也如此。

四、 联谊与经济

联谊活动需要经济的支持，经济又通过联谊活动获取回报，这似乎是近年来各种文化活动的基本模式，屡试不爽。单独的联谊活动难以维继，过多的商业色彩，联谊的纯洁性也难以保证，这是当前联谊实践中遇到的困惑。如何处理此问题关键是如何把握好度的问题。首先，我们提倡奉献精神。我们主张宗亲联谊重在参与，鼓励自愿者有钱出钱，有力出力，有人出人，有知识出知识。以前很多宗亲都这样做了，他们这种奉献的精神理所当然地受到了族人的赞赏和崇尚。我们这里同时要强调指出是这种奉献也是每个宗亲的义务。我们不能允许以贡献的大小作为砝码，提出不合理的要求，索取任何不恰当的名利的做法。其次，在商品经济条件下，我们不排斥围绕联谊活动所进行的经济活动。经济与联谊的结合点允许探索，一方面我们的联谊活动离不开经济的支持，另一方面我们的联谊活动也应有促进地方经济发展的功能。我们可以解放思想，拓宽思路，尊重市场规律，开展丰富多彩的经济联谊活动，不反对单位和个人通过支持联谊获取应有的回报，包括物质的和精神的。而且，我们每到一地开展活动也都希望给当地经济带来促进。但重要的是，联谊与经济的主次不能颠倒。文化搭台经济唱戏也好，市场化运作也罢，经济只是手段，联谊才是我们的目的。我们不能让手段冲淡了主题，更不能因为经济上给我们予以支持，便迁就他，让其左右我们的形势，改变联谊的性质和方向。再次，对联谊中的经济活动还要加以宏观制约和监督。特别是要防止个别人士利用我们联谊的平台，进行诈骗等非法活动以及为了达到个人目的所进行的一切不良活动：对宗亲间的经济往来也要加以必要的提醒和引导，以避免因经济上发生问题和矛盾，而影响到宗亲间的团结、联谊的大局和颜氏的整体形象。利用政府招商引资的政策也应慎重，不

可滥用，要切实下功夫做些实事，不能失信于政，失信于民。那种以破坏颜氏整体形象为代价，饮鸩止渴的做法得不偿失。

五、 主支与旁系

时值二十一世纪，宗亲联谊应该与时代同步，应该有别于以前所有历史阶段。平等、民主、自由，公平、公开、公正是当今社会活动的基本原则。颜氏内部，不论你出生在何地，也不论你走到何方，只要是姓颜都是颜氏子孙，宗亲间没有尊卑贵贱之分，在政治上一律平等。废除封建性质的等级制度，当然不与发扬传统美德相矛盾，而是与时俱进。我们研究支系辈分是为了了解颜氏家族的迁徙和繁衍的过程。不再是封建社会时代用来区分等级尊贵之用了；我们设立宗主只是向世人昭示我们颜家历代一脉相承，辈分不乱，保留他的尊称相当于君主立宪制中保留的君主，只作为我们的形象代表，旨在为增强族人的自豪感和凝聚力。我们不搞个人迷信，没有赋予他至高无上权力，甚至没有什么特权，而更多的是责任和义务。然而，所有这些，并不影响我们对颜氏发源地曲阜的向往，对我们的翰博府的景仰，对秉刚宗主的尊敬。

我们不论走到哪里，我们都大声告诉别人，我们是中国人，我们祖籍山东曲阜，并引以为荣。

我们之所以提倡这样做，是因为这是新的时代赋予宗亲联谊的新特征、新内容，也只有这样，才能最广泛地团结世界各地的宗亲，才能使联谊活动健康发展。事实也证明，加强宗亲的团结是当前宗亲联谊的重要任务。凡是有利于宗亲团结的事我们就坚持，凡是不利于加强宗亲团结的事我们就反对。这也是我们需要坚持的又一重要原则。

六、 家谱与通谱

谱牒、谱序作为历史的产物，在历史上

发挥过重要的作用，但由于历史上受交通通讯等客观原因的限制，虽然天下颜氏是一家，实际历史上颜家的族谱并未真正的统一过。据说不完全统计，目前流传在世的颜氏谱序有三百余种之多，所幸的是，有许多地方的家谱乃至支谱都保留完好。现在有人提议并着手编纂颜氏世界通谱。首先，这是历史文化的进步，其积极意义应该予以充分肯定。其次，是需要慎重。谱序变化关系到分支系列延用与否等问题，谁都希望自己原来的系列能被全族人认可，而这事实上又是不可能的。任何家谱、支谱都不能代替通谱，都不能强加于人。这种事弄不好很容易伤害感情，影响团结。而且，就算是世联会，好也非行政机构，强制推行可能得不到大家的认可，取不到好的效果。第三，建议要循序渐进，历史文化的问题用历史文化的方法来解决。即用协商的办法、用倡导的办法、用渐进的办法解决。比如可以站在全族人的高度，草拟一个方案，广泛听取大家的意见取得认可，从一个确定的日子开始，那怕是从现在开始也无妨，形成一个独立的公(通)谱系列，短期内实行多种谱序并存，互相可以参照换算。如同公斤市斤、公里华里一般，久而久之大家弃繁从简，弃旧图新，大事成矣。成百上千年形成的问题，无捷径可走，用几代人甚至十几代人的努力来完成，不亦乐乎。当然，假如我们没有能力和智慧来解决这个问题，那就留给我们的子孙后代来解决，我们有理由相信一代胜过一代。

七、 广泛性与多样性

广泛的群众性是联谊活动的典型特征。颜无二姓，天下颜氏是一家，这是无争的事实。颜氏的联谊应是天下颜氏子孙的联谊。所有颜氏子孙后代都有权利和义务参加联谊活动。让所有的颜氏族人都来参加联谊，相信这是我们颜氏联谊活动倡导者的初衷，因此，凡联谊活动均应考虑其广泛的代表性。

不应人为设置门槛儿，而应该创造条件尽可能地让有意者参加活动；参加者还应尽可能有代表性，代表颜氏形象的方方面面杰出人物应积极参加活动。当然，在广泛开展联谊的基础上，可以开展形式多种多样、内容丰富多彩多层次的活动。比如可以组织有条件的宗亲开展文化研究；还可以利用联谊平台组织颜氏企业家开展商会活动，搞好互助合作；还可以尝试开展经济、文化、信息等方面的交流、协作和联合，促进共同发展。通过联谊活动建立起相互关心，相互爱护和相互帮助的新型关系。先进的帮助后进的，先富的帮助后富。有条件的宗亲应积极参加联谊会组织的各种公益活动。但各种捐助活动都应建立在自觉自愿的基础上。任何摊派和变相的摊派以及名目繁多的化缘捐赠都会影响到会者的积极性。

八、 理论与实践

我们的联谊活动是通过学习颜子文化从而进一步弘扬中华传统文化，树立良好的思想道德观念；激发族人爱家，爱族，爱国的热情；促进家庭团结，家族团结达到国家团结；促进家族和谐达到社会和谐。联谊活动不再是封建的宗族活动，而是新型的社会民间活动的重要形式。

颜氏文化是颜氏祖先对中国传统文化的重大贡献，也是全体颜氏后裔的骄傲，千百年来也是凝聚颜氏族人团结奋进的重大精神力量。开展颜氏文化理论研究，进行研究性学习，抢救性挖掘，批判性继承，创造性光大，是历史赋予我们这代人的责任和义务，是深化颜氏联谊活动的重要内容，也是我们颜氏联谊与一般联谊的重要区别和意义所在。凡有条件的地方都应重视文化理论研究，坚持“百花齐放，百家争鸣”的方针，组织研讨和交流，提高理论水平，争取多出成果。同时，还要加强联谊本身的理论研究，总结联谊经验，探索联谊规律，指导联谊实

践，引导联谊活动健康发展。

我们理论研究不是纯粹的理论研究，而是要通过学习理论研究理论来实践理论。我们着重强调的实践就是要号召全体族人带头实践颜子思想，效仿颜子品德，用颜子思想来指导我们工作和一言一行。众所周知，颜子的品行天下第一、千古名扬，颜子思想的核心是仁德，颜子仁德的重要特征是实践。他对老师的思想身体力行。在以德治国的今天，他更是我们的楷模。实践他思想是我们进行研究乃至开展联谊的实质。首先应该落

实在联谊活动本身，我们不应离开颜子思想而空谈“颜子文化研究”，背离颜子思想进行所谓“颜氏联谊”。实践颜子思想，用颜子思想来规范和衡量我们的言行，这还是我们需要坚持的另一个重要原则。坚持了这一原则，颜氏联谊活动中出现的许多问题都会迎刃而解。

以上是本人对联谊相关问题的一孔之见，纯属个人观点，毛病多多，有望各位宗亲批评指正。



曲阜陋巷坊